
2024年江西南昌轨道交通集团招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、中央经济工作会议要求，2023年要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。下列措
施不符合2023年经济政策要求的是：

 A．加大中央对地方的转移支付力度，推动财力下沉，做好基层“三保”工作

 B．引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度

 C．发挥好市场在关键核心技术攻关中的组织作用，突出政府科技创新主体地位

 D．完善生育支持政策体系，适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策，积极应对人口老龄化少子化

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，2023中央经济工作会议中提到：“积极的财政政策要加力提效。优化组合赤字、专项债、贴息等工具，在有效支持
高质量发展中保障财政可持续和地方政府债务风险可控。要加大中央对地方的转移支付力度，推动财力下沉，做好基层‘三
保’工作。”

B项正确，2023中央经济工作会议中提到：“稳健的货币政策要精准有力。要保持流动性合理充裕，保持广义货币供应量和社
会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度。保持人民
币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，强化金融稳定保障体系。”

C项错误，2023中央经济工作会议中提到：“科技政策要聚焦自立自强。要有力统筹教育、科技、人才工作。布局实施一批国
家重大科技项目，完善新型举国体制，发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，突出企业科技创新主体地位。”

D项正确，2023中央经济工作会议中提到：“社会政策要兜牢民生底线。落实落细就业优先政策，把促进青年特别是高校毕业
生就业工作摆在更加突出的位置。及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响。加强新就业形态劳动者权益保
障，稳妥推进养老保险全国统筹。推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。完善生育支持政策体系，适时实施渐进式延
迟法定退休年龄政策，积极应对人口老龄化少子化。”

本题为选非题，故正确答案为C。

2、在中国几千年的历史长河中，战争伴随着朝代的更迭和文化科技的进步向前发展。
下列给出的战争按发生的先后顺序排列正确的是（　　）。

①长平之战　　②邯郸之战　　③漠北之战　　④巨鹿之战

 A． ①②④③

 B． ③②①④

 C． ②①③④

 D． ④③①②

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
①“长平之战”发生于战国时期，是我国历史上最早、规模最大的包围歼灭战。②“邯郸之战”是长平之战后秦国与赵、魏、楚联
军在赵国首都邯郸进行的一次城池攻守作战。③“漠北之战”发生于汉武帝时期，是汉军在距离中原最远的战场进行的一次规
模最大也最艰巨的战役。④“巨鹿之战”是秦末农民大起义中，项羽率军同秦军主力在巨鹿进行的一场决战，也是中国历史上
著名的以少胜多的战役之一。因此A项正确。

3、下列事件：①五卅惨案②五四运动③一二·九运动④九一八事变⑤西安事变
按照时间的先后顺序排列正确的是（　　）。

 A． ②①④③⑤

 B． ②①③④⑤

 C． ①③②④⑤

 D． ①④③②⑤
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〖正确答案〗
A

〖答案解析〗
①五卅惨案发生于1925年5月30日；②五四运动发生于1919年5月4日；③一二·九运动发生于1935年12月9日；④九一八事变
发生于1931年9月18日；⑤西安事变发生于1936年12月12日。因此A项正确。

4、能直接证明门捷列夫元素周期表理论正确的是（　　）。
 A． 伦琴发现放射现象

 B． 居里夫妇发现镭

 C． 道尔顿的成就

 D． 林奈的成就

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项错误，伦琴的主要贡献是发现了X射线。B项正确，居里夫妇发现了镭元素，为元素周期表中的元素之一。C项错误，道尔
顿提出了原子论。D项错误，林奈是现代生物学分类命名的奠基人。

5、关于我国古代与饮食有关的文化知识，下列说法错误的是：

 A．古人将“束脩”作为学费，其中的“脩”指的是干肉

 B．“五谷”是古人粮食的主要构成，一般指的是稻、黍、稷、麦、菽

 C．孔子提出了多个“不食”，其中，“失饪不食”指不吃不当季的食品

 D．《礼记·曲礼》中要求“毋咤食”，指的是咀嚼时不要作出响声

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，在古代，学生拜师学艺有一套严格的礼仪规范。学生入学时，要行拜师礼。据《礼记·少仪》记载：“其以乘壶酒、
束脩、一犬赐人。”郑玄注：“束脩，十脡脯也。”束脩就是十条干肉。

B项正确，“五谷”一词，一般认为最早见于《论语·微子》中的“四体不勤，五谷不分”。我们现在能够看到的最早的“五谷”的解
释，源于《汉书·食货志》，指出“五种”（即五谷）为稻、黍、稷、麦、菽。

C项错误，孔子提出的食品安全“五不食”原则是：“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。
不时，不食。”其中“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食”指陈旧霉烂的粮食、腐败变质的鱼和肉类不能吃；“色恶，不食”指有悖于
正常颜色的食物不能吃；“臭恶，不食”指有悖于正常气味的食物不能吃；“失饪，不食”指烹调失当的食物不能吃；“不时，不
食”指不按节气上市、不按时机收获、不时新的食物不能吃。

D项正确，“毋咤食”是古代食礼之一，指咀嚼时不要让舌头在口中作出响声，主人会觉得你是对他的饭食表现不满意。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、下列关于蛋白质化学特性叙述错误的是（　　）。
 A． 蛋白质的组成单位是氨基酸

 B． 蛋白质可以水解为脱氧核糖核酸

 C． 蛋白质变性凝固过程是不可逆的

 D． 组成蛋白质的基本化学元素是碳、氢、氧、氮

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，蛋白质是以氨基酸为基本单位构成的生物大分子，主要是由碳、氢、氧、氮组成，可以水解为氨基酸，不会水解为脱氧
核糖核酸即DNA。

7、下列作品与作者对应正确的是：

 A．《神曲》——薄伽丘

 B．《哈姆雷特》——但丁
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 C．《悲惨世界》——莎士比亚

 D．《老人与海》——海明威

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，《神曲》是著名意大利诗人阿利盖利·但丁创作的长诗，写于1307年至1321年，这部作品作者通过与地狱、炼狱以
及天堂中各种著名人物的对话，反映出中古文化领域的成就和一些重大的问题；薄伽丘是意大利文艺复兴运动的杰出代表、
人文主义杰出作家，代表作《十日谈》。

B项错误，《哈姆雷特》是由英国剧作家威廉·莎士比亚创作于1599年至1602年间的一部悲剧作品；阿利盖利·但丁是13世纪
末意大利诗人，现代意大利语的奠基者，欧洲文艺复兴时代的开拓人物之一，代表作《神曲》。

C项错误，《悲惨世界》是由法国作家维克多·雨果在1862年发表的一部长篇小说，其内容涵盖了拿破仑战争和之后的十几年
的事件；威廉·莎士比亚是英国文学史上最杰出的戏剧家，也是欧洲文艺复兴时期最重要、最伟大的作家，全世界最卓越的文
学家之一，代表作《罗密欧与朱丽叶》、《哈姆雷特》、《李尔王》、《麦克白》、《奥赛罗》、《威尼斯商人》《驯悍
记》等。

D项正确，《老人与海》是美国作家海明威于1951年在古巴写的一篇中篇小说，于1952年出版。该作围绕一位老年古巴渔
夫，与一条巨大的马林鱼在离岸很远的湾流中搏斗而展开故事的讲述。它奠定了海明威在世界文学中的突出地位，这篇小说
相继获得了1953年美国普利策奖和1954年诺贝尔文学奖。

故正确答案为D。

8、下列对“通胀预期”的理解正确的是（　　）。
 A． 能够得到准确验证的对未来物价上涨的估计

 B． 不影响宏观经济运行对未来物价上涨的猜测

 C． 统计部门发布的关于物价水平的数据分析统计

 D． 居民对于未来物价上涨水平的一种心理估计

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，通胀预期是人们对于通货膨胀率的心理预期。一种较为简便的算法是把前面几年的通货膨胀率相加，再除以年
限，实际上就是一个算术平均数。通胀预期通常是不准确的，也不是统计部门发布的关于物价水平的数据分析统计，但它能
够通过影响消费者预期进而影响宏观经济运行对未来物价上涨的猜测。

9、2022年2月13日，全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议召开。会议指出，当前冬小麦苗情偏弱，促弱转壮任务繁重，要（ ）抓
好春季田管，做好病虫害防控和极端天气应对防范，力争夏粮再获丰收。

 A．因苗施策

 B．因时制宜

 C．因地制宜

 D．因地因苗

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、B、C三项错误，D项正确，2022年2月13日，全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议在山东省德州市召开。中
共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：做好春耕备耕工作，对于确保全年粮食丰收至关重要。各
地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，落实粮食安全党政同
责，扎实抓好春季农业生产，为经济社会平稳健康发展提供有力支撑。当前冬小麦苗情偏弱，促弱转壮任务繁重，要因地因
苗抓好春季田管，做好病虫害防控和极端天气应对防范，力争夏粮再获丰收。

故正确答案为D。

10、通货紧缩是指（　　）。
 A． 价格总水平持续上涨
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 B． 价格总水平持续下降

 C． 货币流通速度减慢

 D． 经济增长速度下降

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
当市场上流通货币减少，人民的货币所得减少，购买力下降，影响物价之下跌，就会造成通货紧缩。通货紧缩的主要表现特
征是商品和服务价格总水平持续下降，这种下降是商品和服务价格全面、普遍、持续性的下降，而非个别商品和服务价格或
部分地区价格水平的下降，也非偶然、短期的价格下降。因此B项正确。

11、下列不能用天文望远镜直接观察的是（　　）。
 A． 太阳黑子活动

 B． 月球上的环行山

 C． 土星周围的光环

 D． 织女星的光环

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
用天文望远镜观测太阳黑子活动，对眼睛有害。因此A项正确。

12、人类历史上第三次社会大分工指的是（　　）。
 A． 畜牧业从农业中分化出来

 B． 出现了专门从事商品买卖的商人

 C． 手工业从农业中分化出来

 D． 工业从农业中分化出来

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
人类社会的三次社会大分工分别是指：①畜牧业从农业中分离出来；②手工业从农业中分离出来；③商人的出现。因此B项正
确。

13、19世纪，对开辟人类生活新时代起决定作用的自然科学成就是（　　）。
 A． 牛顿力学体系的建立

 B． 达尔文生物进化论的创立

 C． 电磁学说的发展

 D． 爱因斯坦相对论的提出

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，19世纪前期电磁感应现象的发现，开辟了人类生活的新时代，即电的时代。

14、下列关于我国公务员制度的表述，不正确的是（　　）。
 A． 根据《公务员法》，我国公务员职位类别划分为综合管理类、专业技术类和行政执法类等类别

 B． 曾被开除公职的人员，不得录用为公务员

 C． 工作年限满三十年的公务员，可以申请提前退休

 D． 对公务员考核的内容包括德、能、勤、绩、廉五个方面，重点考核思想品德与工作能力

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，《公务员法》第三十三条规定，对公务员的考核，按照管理权限，全面考察公务员的德、能、勤、绩、廉，重点考核
工作实绩。

15、一百年前，孙中山提出的民族、民权、民生三大主义成为革命党人奋斗的纲领。
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